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W sierpniu po raz kolejny nie zarejestrowaliśmy znaczących różnic w notowaniach rządu1. W ostatnich 

trzech miesiącach pozostają one stabilne. 

POPARCIE DLA RZĄDU 

W porównaniu z lipcem nieznacznie wzrósł (o 2 punkty procentowe, do 40%) odsetek Polaków 

uważających się za zwolenników rządu Mateusza Morawieckiego. Niespełna jedna czwarta (23%) 

określa się jako jego przeciwnicy, a jedna trzecia (32%) deklaruje obojętny stosunek do urzędującego 

gabinetu. 

  
CBOS 

 RYS. 1. Stosunek do rządu  

 

 

 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły pierwszego rządu Donalda Tuska, od grudnia 2011 roku – drugiego rządu 
Donalda Tuska, od października 2014 roku dotyczyły rządu Ewy Kopacz, a od grudnia 2015 do grudnia 2017 – rządu Beaty Szydło; 
od stycznia 2018 roku dotyczą rządu Mateusza Morawieckiego. Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 

                                                                        

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (339) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich wspomaganych 
komputerowo (CAPI) w dniach 16–23 sierpnia 2018 roku na liczącej 1115 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych 
mieszkańców Polski. 
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TABELA 1 

Stosunek do rządu 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2017 2018 

VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII 

w procentach 

Zwolennicy 41 43 44 40 39 42 40 41 42 38 38 38 40 

Przeciwnicy 34 30 27 31 30 14 17 19 19 21 24 23 23 

Obojętni 24 24 26 27 29 33 34 33 33 35 33 32 32 

Trudno powiedzieć 2 3 2 2 2 11 9 7 6 6 5 7 5 

Do grudnia 2017 roku pytaliśmy o rząd Beaty Szydło, a od stycznia 2018 roku pytamy o rząd Mateusza Morawieckiego 

Na stosunek do rządu najsilniej wpływają poglądy polityczne i preferencje partyjne badanych oraz ich 

religijność. Do jego zwolenników w znacznej większości zaliczają się zwolennicy Prawa i Sprawiedli-

wości (wraz z Solidarną Polską i Porozumieniem), osoby identyfikujące się z prawicą i uczestniczące 

w praktykach religijnych kilka razy w tygodniu (wyróżniają się pod tym względem, choć w mniejszym 

stopniu, również praktykujący raz w tygodniu). Ponadto zwolennicy urzędującego gabinetu to 

relatywnie często badani powyżej 44 roku życia, szczególnie najstarsi (65 lat i więcej), mający 

wykształcenie podstawowe, gimnazjalne lub zasadnicze zawodowe, technicy i średni personel oraz 

rolnicy. Natomiast przeciwnicy urzędującego gabinetu przeważają wyraźnie nad zwolennikami wśród 

potencjalnych wyborców Platformy Obywatelskiej, a także – w mniejszym stopniu – Polskiego 

Stronnictwa Ludowego. Są poza tym relatywnie liczni wśród osób o lewicowej orientacji politycznej 

(również wśród identyfikujących się z politycznym centrum, choć w mniejszym stopniu), wśród 

respondentów niepraktykujących religijnie, uzyskujących najwyższe dochody per capita (2500 zł 

i więcej), mieszkających w dużych miastach (100-tysięcznych i większych), mających wyższe 

wykształcenie oraz wśród członków kadry kierowniczej i specjalistów, pracowników 

administracyjno-biurowych i prywatnych przedsiębiorców. Z kolei relatywnie wysokim poziomem 

obojętności wobec rządu Mateusza Morawieckiego wyróżniają się przede wszystkim badani 

niezamierzający obecnie głosować w wyborach parlamentarnych, niemający sprecyzowanych 

poglądów politycznych i określonej reprezentacji na scenie politycznej, jak również, co w pewnym 

stopniu jest z tym powiązane, najsłabiej wykształceni oraz źle sytuowani. Obojętność deklarują poza 

tym częściej niż przeciętnie młodsi badani, mający od 18 do 44 lat, zwolennicy ruchu Kukiz’15 

i robotnicy wykwalifikowani. 

TABELA 2 

Potencjalne elektoraty 

Stosunek do rządu 

zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz 
z Solidarną Polską i Porozumieniem) 82 3 13 2 

Kukiz’15 43 13 41 4 

Polskie Stronnictwo Ludowe* 25 43 26 6 

Platforma Obywatelska RP 12 63 23 2 

Niezdecydowani, na kogo głosować 20 29 43 8 

Niezamierzający głosować 17 14 60 9 

* Uwaga – mała liczebność zwolenników tej partii w próbie 
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AKCEPTACJA PREMIERA 

Obecnie – tak samo jak w czerwcu i lipcu – 49% Polaków wyraża zadowolenie z tego, że na czele 

rządu stoi Mateusz Morawiecki. Ponad jedna czwarta (28%, od lipca wzrost o 2 punkty procentowe) 

jest z tego niezadowolona, a 23% nie ma zdania w tej sprawie. 

  
CBOS 

 RYS. 2. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Mateusz Morawiecki?  

 

 

 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły pierwszego rządu Donalda Tuska, od grudnia 2011 roku – drugiego rządu 
Donalda Tuska, od października 2014 roku dotyczyły rządu Ewy Kopacz, a od grudnia 2015 do grudnia 2017 – rządu Beaty Szydło; 
od stycznia 2018 roku dotyczą rządu Mateusza Morawieckiego. Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 

TABELA 3 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) 
z tego, że na czele rządu stoi 
Mateusz Morawiecki? 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2017 2018 

VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII 

w procentach 

Tak 46 52 53 49 49 54 53 50 52 48 49 49 49 

Nie 39 37 35 37 39 20 18 22 22 25 28 26 28 

Trudno powiedzieć 14 11 12 14 12 26 29 28 26 27 23 25 23 

Do grudnia 2017 roku pytaliśmy o rząd Beaty Szydło, a od stycznia 2018 roku pytamy o rząd Mateusza Morawieckiego 

Największy wpływ na odbiór premiera, podobnie jak całego rządu, mają preferencje polityczne 

respondentów i – korespondująca z nimi w pewnym stopniu – religijność. Poza zwolennikami PiS, 

osobami o prawicowych poglądach politycznych i najbardziej zaangażowanymi w praktyki religijne, 

zadowolenie z tego, że szefem rządu jest Mateusz Morawiecki, deklarują relatywnie często potencjalni 

wyborcy ugrupowania Kukiz’15 i respondenci uczestniczący w praktykach religijnych raz w tygodniu, 

jak również mający ponad 54 lata, najsłabiej wykształceni i uzyskujący niskie dochody per capita 

(poniżej 1300 zł). Z kolei zastrzeżenia do obecnego premiera mają najczęściej badani popierający PO, 
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identyfikujący się z lewicą (rzadziej – z politycznym centrum), nieuczestniczący w praktykach religij-

nych, a ponadto – dość często – najlepiej wykształceni, z gospodarstw domowych o najwyższych 

dochodach per capita, mieszkańcy największych aglomeracji oraz ankietowani w wieku 35–44 lata. 

TABELA 4 

Potencjalne elektoraty 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Mateusz Morawiecki? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz 
z Solidarną Polską i Porozumieniem) 87 4 9 

Kukiz’15 58 12 29 

Polskie Stronnictwo Ludowe* 42 38 21 

Platforma Obywatelska RP 20 67 14 

Niezdecydowani, na kogo głosować 33 34 33 

Niezamierzający głosować 31 24 45 

* Uwaga – mała liczebność zwolenników tej partii w próbie 

OCENA WYNIKÓW DZIAŁALNOŚCI RZĄDU 

Ocena wyników działalności rządu pozostała na poziomie z dwóch poprzednich miesięcy. W sierpniu 

ponad połowa Polaków (52%) ocenia je dobrze, a nieco więcej  niż jedna czwarta (26%) – źle. Około 

jednej piątej badanych (22%) nie ma wyrobionej opinii w tej sprawie. 

  
CBOS 

 RYS. 3. Oceny wyników działalności rządu  

 

 

 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły pierwszego rządu Donalda Tuska, od stycznia 2012 roku – drugiego rządu 
Donalda Tuska, od listopada 2014 roku dotyczyły rządu Ewy Kopacz, a od stycznia 2016 do grudnia 2017 – rządu Beaty Szydło; 
od lutego 2018 roku dotyczą rządu Mateusza Morawieckiego. Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 
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TABELA 5 

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki 
działalności rządu premiera 
Mateusza Morawieckiego 
od czasu objęcia przezeń 
władzy? 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2017 2018 

VIII IX X XI XII II III IV V VI VII VIII 

w procentach 

Dobrze 52 55 58 53 54 49 50 54 48 51 52 52 

Źle 38 35 31 35 35 16 23 22 26 26 27 26 

Trudno powiedzieć 10 10 11 12 10 35 27 24 26 23 21 22 

Do grudnia 2017 roku pytaliśmy o rząd Beaty Szydło, a od lutego 2018 roku pytamy o rząd Mateusza Morawieckiego 

Za ocenami wyników działalności rządu stoją podobne zależności społeczno-demograficzne, jak za 

stosunkiem do obecnego gabinetu i jego szefa. Tak jak w tamtych przypadkach, największe znaczenie 

mają czynniki polityczne i poziom religijności. Poza ogromną większością zwolenników PiS i osób 

identyfikujących się prawicą, pozytywnie o efektach prac rządu wypowiada się przeważająca część 

potencjalnych wyborców ugrupowania Pawła Kukiza, jak również badanych uczestniczących 

w praktykach religijnych przynajmniej raz w tygodniu, szczególnie praktykujących kilka razy 

w tygodniu, a także respondentów najstarszych oraz rolników. Można poza tym zauważyć, że częściej 

dobrze niż źle oceniają je potencjalni wyborcy PSL. Niezadowoleniu z wyników działalności gabinetu 

Mateusza Morawieckiego sprzyja najbardziej poparcie dla PO, lewicowa orientacja polityczna i brak 

zaangażowania w praktyki religijne. Ponadto negatywnie postrzegają je dość często badani z dużych 

i największych miast, mający wyższe wykształcenie, kadra kierownicza i specjaliści, pracownicy 

administracyjno-biurowi oraz badani uzyskujący najwyższe dochody per capita. 

TABELA 6 

Potencjalne elektoraty 

Oceny wyników działalności rządu 

Dobrze Nie Trudno powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Solidarną 
Polską i Porozumieniem) 90 2 8 

Kukiz’15 67 16 17 

Polskie Stronnictwo Ludowe* 47 39 14 

Platforma Obywatelska RP 23 63 14 

Niezdecydowani, na kogo głosować 32 36 33 

Niezamierzający głosować 30 23 47 

* Uwaga – mała liczebność zwolenników tej partii w próbie 

OCENA POLITYKI GOSPODARCZEJ RZĄDU 

Oceny polityki gabinetu Mateusza Morawieckiego w sferze gospodarki pozostały takie same jak 

w ubiegłym miesiącu. Dokładnie połowa respondentów (50%) uważa, że polityka rządu może 

przyczynić się do poprawy sytuacji gospodarczej, ponad jedna trzecia (35%) jest przeciwnego zdania, 

a 15% nie ma wyrobionej opinii na ten temat. 
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CBOS 

 RYS. 4. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej? 

 

 

 

 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły pierwszego rządu Donalda Tuska, od grudnia 2011 roku – drugiego rządu 
Donalda Tuska, od listopada 2014 roku dotyczyły rządu Ewy Kopacz, a od grudnia 2015 do grudnia 2017 – rządu Beaty Szydło; 
od lutego 2018 roku dotyczą rządu Mateusza Morawieckiego. Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 

TABELA 7 

Czy, Pana(i) zdaniem, 
polityka obecnego rządu 
stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej? 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2017 2018 

VIII IX X XI XII II III IV V VI VII VIII 

w procentach 

Tak 49 53 55 51 49 55 53 55 47 50 50 50 

Nie 39 37 34 39 40 28 31 30 37 36 35 35 

Trudno powiedzieć 12 10 11 10 11 17 16 15 16 14 15 15 

Do grudnia 2017 roku pytaliśmy o rząd Beaty Szydło, a od lutego 2018 roku pytamy o rząd Mateusza Morawieckiego 

Poza orientacją światopoglądowo-polityczną badanych, która wpływa na opinie w tej sprawie, odbiór 

polityki gospodarczej rządu różnicują podstawowe czynniki określające miejsce w strukturze 

społecznej. Lepsze jej oceny obserwujemy wśród starszych (45 lat i więcej) niż młodszych badanych, 

wśród mieszkańców wsi i najmniejszych miast (poniżej 20 tys.) niż wśród respondentów z większych 

ośrodków, wśród osób mających wykształcenie podstawowe, gimnazjalne lub zasadnicze zawodowe 

niż mających wykształcenie średnie lub – szczególnie – wyższe oraz wśród uzyskujących niskie lub 

średnie dochody per capita (poniżej 1800 zł) niż zamożniejszych, zwłaszcza tych deklarujących 

najwyższe dochody. Podzieleni w ocenie gospodarczej skuteczności rządu są zwolennicy PSL. Opinie 

elektoratu ugrupowania Kukiz’15 nie różnią się znacznie od przeciętnych. Można dodać, że osoby 

niezamierzające głosować lub niezdecydowane, na kogo zagłosować w wyborach parlamentarnych, 

częściej sceptycznie podchodzą do polityki gospodarczej rządu, niż wiążą z nią nadzieje na poprawę. 
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TABELA 8 

Potencjalne elektoraty 

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Solidarną 
Polską i Porozumieniem) 91 3 6 

Kukiz’15 55 35 10 

Polskie Stronnictwo Ludowe* 45 45 11 

Platforma Obywatelska RP 21 71 8 

Niezdecydowani, na kogo głosować 27 47 26 

Niezamierzający głosować 31 40 30 

* Uwaga – mała liczebność zwolenników tej partii w próbie 

 

W okresie wakacyjnym, który nie sprzyja uważnemu śledzeniu wydarzeń politycznych i sprawia, że 

zainteresowanie bieżącymi wydarzeniami w sferze publicznej jest prawdopodobnie mniejsze niż 

zazwyczaj, notowania rządu pozostają stabilne. Sierpniowe wyniki nie różnią się istotnie od 

zarejestrowanych w czerwcu i lipcu, a więc nadal są dla rządu korzystne. Gabinet Mateusza 

Morawieckiego ma znacznie więcej zwolenników niż przeciwników, a jego działania, w tym te 

ukierunkowane na gospodarkę, spotykają się na ogół z aprobatą obywateli. Przeważa również 

zadowolenie z samego premiera. Należy mieć jednak na uwadze to, że wizerunek urzędującego 

gabinetu i jego działalności bardzo różni się w zależności od politycznego i światopoglądowego 

usytuowania badanych, z którym z kolei korespondują określone cechy społeczno-demograficzne. 

Opracowali 

Michał Feliksiak 

Antoni Głowacki 

 


